

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC DIN JUD. ARAD

Politica țărănească și Asociațiile profesionale

Este știut că grija de căpetenie a partidului Național Țărănesc este îmbunătățirea vieții țărănești, fiindcă, numai lucrând în această direcție, se lucrează național. Aceasta pentru motivul că țărănimea este aceea care formează, menține și dezvoltă cultura, a ceea ce numim națiune.

Este tot atât de adevărat că și celelalte categorii profesionale — plasate la orașe — au roluri importante în viața statului, dar... ele n'ar putea trăi fără țărănime.

Țărănimea este un tot organic de sine stătător, care înglobează în rândurile ei mai multe categorii productive necesare ca: agricultori, păstori, muncitori, forestieri, minieri, etc., comercianți, detașiști, ambulanti, prin târgurile de țară, producători de obiecte de artă casnică etc., învățători, preoți, cântăreți, ș. a. m. d. Prin urmare o viață multiplă pulsează în țărănime: viața specifică a națiunii.

Orașele sunt centre create de necesitățile unor stadii de civilizație, către care a tins și tinde țărănimea. Cum, orașele nu trebuie să aibă altă viață decât în legătură cu locul, cu regiunea în care trăesc, este necesar să existe o armonie între categoriile productive țărănești și cele orașenești.

Dacă, din motive istorice orașele noastre nu se integrează în mediul înconjurător, trebuie să se integreze.

Faptul că un oraș trăește fără să se integreze intereselor generale ale mediului înconjurător, dovedește o stare anormală de subjugare și exploatare silnică a regiunii înconjurătoare, ceea ce va duce, inevitabil, la grave conflicte sociale.

Așa se prezintă cea mai mare parte a orașelor noastre, ale căror instituții ca: industriile, comerțul de mărfuri și comerțul bancar — înarmate prin sistemul trusturilor, cartelurilor și monopolurilor — învățământul public, numărul și structura cadrelor conducătoare, precum și întreaga aparatură de legi, sunt tot atât de inele din lanțul prea greu, de robire a țărânimii.

Viața anormală a orașelor, trăită prin exploatarea țărânimii, cu greu se mai face posibilă decât acum încolo, fiindcă economia țărănească este deja distrusă. Am avut ocazia să arăt cauza decadenței orașelor — cu câteva luni mai înainte — în

prima întrunire, „pentru salvarea Aradului“, la care au fost convocați toți funcționarii și reprezentanții vieții arădane, din inițiativa actualului primar dr. R. Coțoiu. Acele conferințe n'au ajuns la vreun rezultat practic, constituind doar unul din obicinuitele divertismente liberale. De altfel, liberalii nici nu doresc sincer o îndreptare a stărilor actuale, fiindcă le convine să exploateze țărănimea, cu concursul orașelor, cât se va mai putea.

Partidul Național Țărănesc, privește chestiunea din punct de vedere național și-i acordă cea mai mare atenție în programul său, ocupându-se de armonizarea intereselor tuturor claselor sociale și profesionale.

Statul țărănesc nu vrea să adâncească prăpastia dintre sate și orașe creată de sistemul politic liberal, ci, vrea să dispară această prăpastie.

Programul „Statului Țărănesc“ prevede principalele soluții necesare și, ca o cheazăie a bunei credințe și a intereselor sociale și naționale, superioare, recomandă organizarea tuturor profesianilor — indiferent dacă sunt dela sate sau dela orașe — în cadrul partidului, pentruca din colaborarea tuturor să nască totul armonios de mâine ce se va numi Statul Țărănesc.

Incordarea economică este așa de mare și țărănimea, atât de sărăcită, încât nu există decât două ieșiri din acest iad economic: revoluția țărănească, sau Statul Țărănesc.

Diferitele categorii profesionale — și în special cele dela orașe — își fac cel mai mare rău când se îndreaptă spre alte curente politice.

Organizarea asociațiilor profesionale, în cadrele partidului Național Țărănesc, este unul din comandamentele superioare ce stau la baza programului acestui partid, ce corespunde tendinței de a crea fără sguđiri statul cel nou, bazat pe respectul muncii, libertății tradiției românești, capacității personale și dreptului.

Incolonarea diferitelor asociații profesionale și sindicate muncitorești, în rândurile partidului Nat. Țăr. corespunde unei porunci a vremii în care trăim. Va fi vina lor dacă refuză mâna ce li se întinde, pentru triumful cauzei generale.

Ion D. Ungureanu

LIBERALII CONTRA GUVERNULUI

— Un ministru liberal face răspunzător guvernul de anarhia „gardistilor“ —

Duminecă, 19 crt. a avut loc la Piatra-Neamț, întrunirea parlamentarilor liberali din Moldova și Bucovina. La această întrunire a luat cuvântul și d. Victor Iamandi, ministru fără portofoliu în guvernul actual.

Intrunirea a fost caracterizată de nota antiguvernamentală dată de însăși ministrul, membru al guvernului și subliniată de întreaga asistență, compusă din deputați și senatori liberali.

În cuvântarea sa d. Iamandi infierează actele de violență și de profanare săvârșite de „Garda de fier“ la Sinaia, asupra crucii comemorativă așezată în locul unde a fost ucis I. G. Duca de membrii aceleiași gardii în toamna anului 1933.

D. Iamandi arată cum a luat naștere această gardă, născută de d. Al. Vaida, pe vremea când acesta era ministru al internelor în 1929. Spune că organizația aceasta a fost neconținută sprijinită de fostul ministru de interne și că deși în 1933, primăvara, d. Mihalache, ministru de interne în guvernul Vajda, încercase să dizolve această gardă propagatoare a evangheliei urii, d. Vajda s'a opus la aceasta. Așa după ce membrii gardii se dedau la acte de violență și la îndemnuri de anarhie, guvernul liberal din 1933, prezidat de I. G. Duca, dizolvă această organizație anarhică.

Drept urmare a actului de dizolvare, conducătorii gardii condamnă la moarte pe autorul decretului de dizolvare pe primul ministru I. G. Duca, iar tineri inconștienți, aflați de conducătorii lor, execută sentința ucigându-l pe I. G. Duca pe peronul gării Sinaia.

Asasinii sunt condamnați, iar guvernul dlui Tătărescu, moștenitorul prezidenției, urmașul vesel al celui ucis, întinde mâna asasinilor și le îngăduie să se reorganizeze, pe „aceleși baze“, sub aceeași conducere dar sub alt titlu, sub denumirea de „Totul pentru țară“.

În modul acesta se leagă prie-

tenie între asasini și moștenitorii asasinatului.

Incurajați de protecția ce le-o acordă guvernul dlui Tătărescu, gardiștii se întrunesc în anul 1935 la Craiova. Congresul lor e botezat „congres studentesc“. În acest congres „studentii“ pronunță câteva condamnări la moarte asupra unor oameni politici, considerați de dușmani ai grupării.

Anul acesta, nu de mult, același „gardă de fier“ convoacă un alt congres al „studentimii“ la Târgul-Mureș. În drum spre orașul unde urma să aibă loc congresul „studentii“ profanează crucea și tabla comemorativă a asasinării lui I. G. Duca, ridică osanale asasinilor și slăvesc asasinatul. Guvernul dlui Tătărescu și Inculeț nu se sînchisește. A trebuit să vină „ticăloasa“ de opoziție cu câțiva membri ai partidului liberal să infiereze purtarea „studentilor“ și să ceară satisfacție pentru fapta incalificabilă a congresiștilor „studentii“, membri ai „gărzii de fier“ zisă „Totul pentru țară“.

„Știm cât sunt de răspunzători în crearea unei asemenea stări de lucruri alarmante, unii dintre oamenii noștri politici“ spune într-o parte a cuvântării sale ministrul Iamandi. Dsa vorbește despre unii oameni politici cari caută „o poziție pe care să se așeze în viața politică a țării“ dar e vădit că face aluzie la chiar colegii dsale din guvern.

D. Iamandi este întâmplător un convins democrat, și, mai mult decât democrat, este liberal trup și suflet. Dsa a luat și ia poziție împotriva anarhiei pentru salvarea liberalismului în primul rând și abea în rândul al doilea îl îngrijorează democrația.

Oricare ar fi intenția dsale, salvarea liberalismului sau democrației, în fața anarhiei de dreapta, dsa a luat poziție netăgăduită în fața inconștienței sau intențiunii guvernului dlui Tătă-

rescu de a proteja, a susține și alimenta anarhia în țară. Guvernul a dat trenuri gratuite „gărzii“ a dat sprijin la Târgul-Mureș „gărzii“ și a primit prin organele sale administrative „oficial“ „studentimea“ retele „Garda defier“.

Nu poate nega cădășia dintre ei și asasinii de la Sinaia. Iar d. Iamandi îi aruncă în față vina, îi arată neputința de a stăpâni Țara și-l condamnă în numele președintelui partidului liberal d. Dinu Brătianu, cu acărui politică dsa se identifică.

Iată unde am ajuns:

În țară anarhie protejată de guvern, alimentată din belșug de guvernul liberal. Pe de o parte guvernul fraternizează cu asasinii fostului președinte al partidului din care a emanat, fraternizează cu partidul dlor Goga-Cuza, reprezentanții hitlerismului în România, ambele partide fiind exponențele aceleiași politici germano-file în țară, pe de altă parte guvernul se află pe picior de război cu însăși partidul său propriu. Țara e sărăcită și amenințată de o năprasnică anarhie, iar guvernul dă comunicate că nimic nu s'a întâmplat, totul merge strună, totul e în floare. Desigur guvernul are dreptate, e în floare sărăcia, tifosul exantematic, anarhia și asasinatul politic.

Guvernul e în război cu propriul său partid și totuși se menține. Dar proptele cari l'au menținut au putrezit, sunt pe cale să se surpe sub greutatea păcatelor săvârșite. Increderea M. Sale, cu care s'a așezat mereu, n'o mai poate avea și prăbușirea se apropie ca vijelia. Lipsit de încrederea Suveranului, de proptele puse de dibaciul comunist de altădată și îmbrâncit viguros de întreaga țară, de întreaga națiune, grupată în jurul partidului național-țărănesc, guvernul farselor, al minciunii și al lașității va cădea în curând. Și căderea lui va fi definitivă nu numai pentru el dar și pentru liberalismul furtului și al îmbogățirii rapide prin Nacht-Vasilescu-Cagero etc.

FOILETON

Așa erau bătrânii

— „Cum îți spuneam, unchiul Pavel nu știa carte. Școala n'o văzuse decât pe dinafară.“

— „Bine, dar cum se informa de era la curent cu tot ce se petrecea în lume? Și mai ales, de unde cunoaștea, așa de bine, pe toți conducătorii poporului român din Ardeal, dacă nu cunoaștea slova scrisă?“

Vorbeam cu unul dintre personalitățile marcante ale vieții publice din Ardeal. Unul dintre aceia cari, înainte de războiul întregirii neamului, riscând situație, avut și viață, militau din rășputeri, pentru realizarea stră-

moșescului vis. Imi povestea cum țărânii, de acum 3 și 4 decenii, cunoșteau toate mișcările naționaliste, încurajau, prin ținuta lor demnă și românească, intelectualitatea vremurilor memorandiste, cea intelectualitate care-și zicea „intelijență“ și care, fără să fie atât de „intelectuală“, ca cea de azi, era totuși mai demnă, mai nobilă în ținuta ei și vrednică de toată admirația noastră, a celor de azi, a beneficiarilor acelor sacrificii pe cari ea și numai ea le-a adus.

În adevăr, cei cari nu mai suntem prea tineri, ne amintim că,

înainte de război, nu lipseau din casa niciunui dintre intelectuali și țărani mai scuturați ziarele naționaliste ca „Gazeta Transilvaniei“, la început „Tribuna“ și după faimoasa acțiune a mângriștilor „Românul“. Era o sfântă datorie a fiecărui român să sprijinească presa, care ducea lupta împotriva asupritorilor de eri.

Dar între cititorii ziarelor românești erau și țărani analfabeți. Paradoxal dar adevărat. Interlocutorul meu ajunsese cu istorisirea întâmplărilor de pe acele vremuri tocmai la acest unchi Pavel, care nu fusese o zi la școală, dar care cumpăra săptămână de săptămână ziarul spre a se informa și el asupra luptelor naționaliste pe cari le întreținea intelectualitatea și

ȚARĂ NOUĂ

Innal Partidului
Național-Țărănesc

Conducătorii:

Porniți ca apa ce se varsă,
A noastră glie desrobiți!
Voi toți acei cu palma arsă
Stăpâni să fiți, ori să muriți.

Luptați zidiți o țară nouă,
Cetăți și sate ca 'n povești
Cu obrazul ars și 'n suflet rouă
Cu seceri, coase românești.

Din brazda neagră și adâncă
Țășni-va viață de oțel;
Se va sdrobi de aspra stâncă
Tot ce e putred și mișel!

Prin biruri vor să vă sugrume
Puteri pe lume însă nu-s
Ca putregaiul să dărâme
Un zid de oțel! Doar CEL DE SUS!

Marșul tineretului

Gloatele:

Pornim ca apa vie ce se varsă
A noastră glie azi să desrobim
Toți cei cu pașii grei, cu palma arsă
Stăpâni pe veci să fim, ori să murim.

Luptăm ca să zidim o țară nouă,
Cu oameni drepti și sate ca 'n povești;
Cu arșiță de mir și 'n suflet rouă
Cu seceri și cu coase românești.

Din brazda noastră neagră și adâncă
Țășni-va viața nouă, de oțel.
Se va sdrobi mereu de aspra stâncă
Tot ce-i putred, lenș (ticătos) și mișel.

Prin biruri grele vor să ne dărâme;
Așa puteri pe lume nu-s
Ca putregaiul negru să dărâme
Un zid de-oțel. Nu vrea nici CEL DE SUS!

O țară nouă țărănilor de mâine
Prin foc durau noi brazda pe țășan,
Stăpâni pe glia noastră și pe grâne,
C'ășa vrea Tudor, Horia și Crișan.

De hoți în țepă, ștreang și 'n foc și pară;
De mărăcini noi glia curățim.
Destul cu-atâta obidă și ocară,
Gunoii tot, în foc să-l asvărăm.

Italianii vor intra încurând în capitala Abisiniei

Din informațiile răspândite de presa engleză armatele italiene se află la o distanță de 75 mile de Addis-Abeba, capitala Abisiniei. Populația orașului se refugiază înspre finiturile muntoase opuse terenurilor de operații militare. În orașul de 50.000 locuitori abia au rămas civili. Soția negusului s'a refugiat deasemenea împreună cu prințul de Harar, fiul cel mai mic al împăratului.

Deși comandamentul italian speră ca prin ocuparea capitalei să pună capăt ostilităților, considerând cucerirea Addis-Abebei ca o ultimă și decisivă operațiune militară, știrile sosite din lagărul advers arată că abisinienii sunt hotărâți să continue luptele până la sfârșit. Negusul e hotărât deasemenea să meargă

pană'n capăt: învinge sau moare. În zilele din urmă s'au prezentat 5000 de voluntari gata să meargă împotriva italienilor. Poporul este și el solidar cu împăratul și nu se lasă ușor invins.

Au apărut următoarele cărți de educație cetățenească:

1. Adâncind brazda de Ion Michalache;
2. Ideologia Statului român de C. Rădulescu-Motru;
4. Țărănismul și doctrinele de import, de P. P. Suci.

Costul unui exemplar este 10 lei și se pot comanda la adresa ziarului nostru, din Arad, sau la: I. C. Petrescu Str. Dr. Lister 58 București, trimițând costul.

Poruncile Tineretului Național-Țărănesc sunt:

1. Salutul obligatoriu (cu mâna dreaptă în forma salutului roman — ca străjerii (spunând cuvintele: „Sus Țărănimea!”
2. Credință statornică partidului Național-Țărănesc
3. Frăție, dragoste și solidaritate între membrii partidului și Tineretul național-țărănesc;
4. Muncă pentru binele și ridicarea țărănimii și muncitorimii;
5. Ascultare și disciplină față de conducători.

Conducerea

Cețiți ziarul „Românul”

reprezentanții poporului.

L'am întrerupt pentru un moment cu întrebarea mea de mai sus și dânsul continuă împărțându-mi una dintre cele mai nostime și sugestive întâmplări din câte am avut ocaziunea să aud.

— „Unchiul Pavel, nu cunoștea cartea, dar era șiret, destul de șiret ca să găsească mijlocul cel mai potrivit pentru a cunoaște întâmplările acelor vremuri atât de agitate și atât de decisive pentru soarta românilor din Austro-Ungaria.”

„Se ducea la prăvălia din colț, în fiecare Duminică dimineața, când știa c'au sosit zierele. Cumpăra „Tribuna” și cumpăra în același timp, bomboane de un „creițar”. Primea pentru creițarul, care corespundea la 2 bani de-ai noștri, dela 4 până la 6 bucăți de bomboane, pe cari le așeza binișor în fundul buzunarului dela coșoc. Eșit în stradă, cu ziarul subțioară, opra pe primul băeț de școală și-i vorbea cam așa:

„Măi Petrică unchiului uite țoi da bucata asta de bomboană dacă-ți place și dacă vrei tu să-mi citești ce scrie în foia asta. Iacă ne așezăm pe lavița asta din fața

cășii lui baci-t'oi Ilarie și până tu-i citi io-i aprinde o pipă de duhan”.

Unde e 'n lumea asta copilul care nu iubește bomboanele? Petrică, bucuros de chlipir, primește oferta, se așează alături pe bancă și, până unchiul Pavel își îndesa tutunul în pipă ș'o aprindea, cețea de zor tocmai acolo unde-i arătase bătrânul.”

De îndată ce băiatul isprăvea cu cețitul unchiul Pavel făcea un semn, în dreptul articolului cețit, cu cărbunele chibritului care-i servise la aprinsul pipei. Achita plata convenită, o bomboană, lui Petrică și pleca vesele mai departe.

„Lui Todorică, feciorul din clasa a patra, a vecinului unchiului Pavel, nu-i era deloc greu să ghi-cească că-i rost de o bomboană când vedea gazeta în mâna bătrânului. Făcându-se că are treabă 'n stradă îi eșa întotdeauna 'n cale și zicându-i „Săru 'm'na cum învățase la școală, îi făcea loc unchiului Pavel ocolindu-l dinadins la distanță.”

„Nici bătrânul nu se lăsa prins așa de ușor.

— „Da'n cotro Todorică?”

— „Iacă mă duc și eu pân' la Petrică alu nana Maria”.

— „Apu heba'l cheți că nu-i

acasă. L'am întâlnit io la colț, lângă duca; să duca undeva, — zicea bătrânul.

— „Atunci nu mă mai duc”, răspundea Todorică

— „Că bine faci fătu-meu, că mai bine-ar fi să vini să-mi citești ceva din foia asta. Țoi da, ști tu, o bomboană d'acelea bune.”

„Odată târgul făcut, cei doi prieteni, cari făceau împreună 70 de ani, din care lui Todorică i se revenea vre'o 9—10 anișori, se așezau pe pragul ușii dela u-liță și până Todorică cețea bătrânul se'ngraja de pipă. Nu atâta pentru ca să fumeze mai mult ca să aibă „oraionul” la 'ndemână. Arțicolul isprăvit, chibritul își făcea serviciul, Todorică își primea bomboana, iar bătrânul intra în casă cu gândul ca după masă să găsească undeva pe nepoțica Lenufa, care să-i citească celelalte „articole”.

„Și când întreg ziarul era cețit din literă 'n literă, unchiul Pavel îl împătura cu grijă și îl așeza binișor pe grindă”.

„La zile mari când și noi, tinerii dela școlile din oraș, veneam acasă să petrecem sărbătorile cu părinții, aveam obiceiul să-i fac vizită și unchiului Pavel. Așa intram în casă și bătrânul se'nălța pe un scaun ca să ia teancul de ziare adunate pe grinzi. „Le desfăcea încet și cu bă-

Statul român întreține 1266 școli maghiare

Statul român întreține pe a sa pungă următoarele școli minoritare:

308 școli primare și 461 secțiuni la școlile primare cu limba de predare ungurească. Aceste școli au fost frecventate de 58.500 elevi maghiari, plus 700 de învățători unguri, ce și-au făcut din șovinism literă evanghelică.

Cu liceele întreținute de stat

Și Anglia păgubașă în Abisinia

Se știe că dela începutul conflictului italo-abisinian unele puteri europene, dar în special Anglia, au chemat sub arme câteva contingente. Aceste mobilizări parțiale au costat parale.

Anglia a cheltuit până acum cu astfel de mobilizări 7 milioane de lire sterline, ceea ce corespunde la cca 40 miliarde lei.

Anglia are toate motivele să fie supărată pe d. Mussolini pentru că i-a pricinuit aceste inușile dar imense cheltuieli.

Guvernul abisinian a părăsit capitala

Guvernul din Addis-Abeba, ținând seamă de periculoasa apropiere a puterilor italiene, care fiind acum la vreo 80—100 km. de oraș, a părăsit capitala mutându-și reședința într'un loc încă necunoscut.

TURBURĂRILE DIN PALESTINA

Intre Arabii indigeni, din Palestina și evreii imigrați nu s'a putut stabili nici până azi o prietenie. Turburările se mențin lanț-Arabii mai cu seamă sunt foarte agresivi. În zilele din urmă s'au produs noi atacuri din partea populației Arabe contra evreilor. În orașul Iaffa au fost omorâți 19 evrei și au fost răniți 130.

și cu celelalte particulare subvenționate din bugetul românesc în total în România, minoritatea maghiară este deservită de 1.266 școli, dintre care 116 licee.

Am vrea să știm câte școli românești permit să funcționeze sau subvenționează cu bani, statul maghiar.

Când vom pune pe cifre numărul lor situația devine de-a dreptul revoltătoare.

Adunarea vaidistă dela Târnova

Eșecurile grupării vaidiste n'au descurajat complet pe conducătorii săi arădani. Ei încearcă mereu. Speră că 'ntr'o zi țărănimea tot se va ralia formulei „numerus valachicus”. Au ținut o întrunire la Târnova. Aceasta întrunire a fost un nou prilej pentru acești domni să se convingă despre cumînțenia țărănilor noștri cari nu alegă nici după formule nici după rătăciți și cu atât puțin după oamenii acărora ținută politică n'a fost niciodată prăjinită.

Pentru abonații noștri

Avem toată încrederea în serviciul poștal din județ. Nu avem încredere totată în toți magistrații și manipulanții dela acele oficii.

Avem motive foarte serioase să-i bănuim de rea voință dupăcum avem motive foarte serioase să-lăudăm modul de-aș face serviciul alții.

Iată de ce! Ni se restituie la administrație numere de ziar fără nici o mențiune din partea abonatului sau adresatului. Noi bănuim că asta se datorează sentimentelor politice ale onora d-nii magistrații și manipulanți poștali. Și aceste sentimente nu ne sunt favorabile nouă ci acelor grupări politice contra cărora luptăm, chiar în ciuda dlor dela poșta cari nu ne simpatizează.

Rugăm deci pe cititorii noștri să binevoiască a ne comunica prin **carte poștală semnată** orice schimbare de adresă sau dorința de-a li se trimite ziarul ori de-a li se sista trimiterea.

lancu duse pentru desrobirea țărănimii; de luptele ce le dădeau bărbății noștri conducători pe acele vremuri, dintre care unii mai trăesc și azi. Și toți il ascultau bucurosi.”

— „Așa erau, domnule, țărănii noștri de-atunci! Li interesă propria lor soartă, căci ei erau poporul român. Măna aia de „intelijenți” era disparentă pe lângă masa de țărani. Atât însă că acei „intelijenți” erau pătrunși de un ideal, vroiau binele poporului, iar poporul credea în ei căi ei erau una cu poporul.”

Până aci a fost povestea unchiului Pavel. E o poveste adevărată. Am redat-o așa cum am auzit-o, căci s'ar putea întâmpla s'o cetească țărani de azi cari știu carte. Și azi se duc lupte pe aceste meleaguri. Nu contra unor stăpâniri străine, ci contra unor tendințe de a duce țărănimea iarăși la iobăgie sub domni răsăriți din pătura țărănească. Țărănii noștri de azi trebuie să citească mult, foarte mult ca să vadă limpede drumurile ce i se deschid. Un pas greșit poate coborî întreaga națiune în prăpastie. De asta să ne ferească Dumnezeu!

Soarta poporului român este în mâna țărănimii. Ea trebuie să fie înțeleaptă, prevăzătoare și foarte cumpănită.

I. Lupu

Expozeul d-lui Ion Mihalache la Câmpulung-Muscel

Decăderea morală a guvernului Tătărescu — Partidul Național-Țărănesc gata de mobilizare —

La congresul organizației Național-Țărănesc din jud. Muscel, d. Ion Mihalache, a rostit următoarea cuvântare:

Instiț congres județean
Congresele, care se țin în țară — ale partidului Național-Țărănesc — au îndoită însemnătate: pe de parte îndeplinesc o îndatorire stabilită, pe de altă parte au menite să treacă în reșta cadrele partidului înainte de ziua mare care ne așteaptă și pe noi partidul Național-Țărănesc și Țara Românească. Îndeplinim o formalitate stabilită, care ne obligă ca în fiecare jud. să ne ținem adun. generale, iar din doi în doi să alegem comitetele executive județene. Și se împlinesc anul acesta doi ani de când durează comitetul executiv județean. Am zis însă că nu are și o importanță excepțională. Într-adevăr, dl. Mihalache s'ar întâmpla, un lucru care împiedică și definitiv căștigul Samson s'a sculat din

somn. Tânărul român se deșteaptă din somnul letargic, pește el, și împotriva lui nu se mai poate guvernă, (aplauze prelungite). Și partidul Național-Țărănesc este în măsură să facă dovada definitivă în cursul acestei primăveri, în cursul acestei veri, cel mai târziu (aplauze).

Garda țărănească musceleană care a luptat la ultima alegere parțială la Mehedinți a făcut pe deplin dovada conștiinței, a hotărârei și a spiritului de jertfă. Dacă nu mă înșel, unul din gardă se găsește și astăzi internat în spital. Toată lumea a rămas impresionată de avântul cu care au plecat, de avântul cu care au sosit și de hotărârea cu care 40 de musceleni, au rezistat la o bandă de 300 go-go-cuziști, în așa fel încât, deși veniseră să ia cu asalt pe musceleni, — o expediție de pedeapsă — n'au îndrăznit să intre în curtea apărută de cei 40 musceleni, onoare lor. (Aplauze).

Acțiunea partidului Național-Țărănesc

Dl. Mihalache mărturisesc că am o zădărniciere: să atac, ori să nu atac, acest guvern: nu pentru simțământul de pietate creștinească, — căci se zice că depre mort să nu vorbești decât bine — pentru că eu cred în politică pe păcătos nici mort să nu-l ierți. Știe toată lumea că guvernul își trage sufletul. S'ar putea spune deci că avem puțin în clipele când își trage sufletul să-l lăsăm în pace, — pentru că este chestiune de zile, dacă nu de ceasuri. Dar mărturisesc mă simt așa de hain la inimă față de

obligățiunile pe cari le am, că declar deschis: nu acesta este sentimentul care mă reține. Alt ceva. Noi aci la munte, suntem învățați să dăm cu securea ascuțită în copacul care rezistă. Plăcerea este, când dai, să vezi așchia cum sare; și după câteva lovitură să vezi copacul doborât.

Și noi vedem securea ascuțită, dar vedem în același timp că avem să dăm în iască și putregai. Securea ascuțită nu merge nici în iască nici în putregai. Acolo merge focul: să-i dai foc să ardă.

De ce nu cade guvernul?

De ce nu cade guvernul Tătărescu? Pentru că, d-lor un guvern ca sa se mențină — după dreapta judecată — și noi nu putem să ne luăm decât după dreapta judecata — trebuie să aibă trei izvoare de putere: întâi a lui proprie — să-și aibă seva lui proprie după aceea, această seva să-i fie hrănită de țară cu încrederea ei, de Suveran cu încrederea Lui.

Ce seva proprie a avut oare, sau mai are guvernul Tătărescu?

Domnitor, prietenul de azi al acestui guvern d. Octavian Goga, când au venit liberalii la putere, când a venit Duca la putere — și altceva era Duca, și altceva e Tătărescu — s'a întrebat, nu odată de mai multe ori prin declarații publice: — de unde a ieșit acest guvern? „Ce forță ocultă nevăzută — spunea el — l-a adus la iveală? De după care perdea a eșit? Și astăzi guvernul Tătărescu, moștenitorul lui Duca, merge braț la braț cu cel care a defăimat pe Duca, pentru chipul cum a venit la guvern. Ce să fie la mijloc? D. Goga s'a convins că a greșit atunci? Sau d. Goga s'a convins că nu poate veni și el la guvern decât tot pe calea aceasta? Și... se auto-dezavuiază așa cum este obișnuit?

Sau guvernul Tătărescu se găsește în așa hal de decădere morală, încât astăzi nu se rușinează să sprijine pe față, în

parlament și în alegeri pe acela care a fost marele defăimător, chiar din clipa venirii la guvern. Afăta decădere, afăta lipsă de prestigiu, la un guvern, nu s'a văzut.

Congresul dela Tg.-Mureș

Aceasta nu este nimic. Iată, acum de curând, a avut loc așa numitul congres studențesc. Pentru onoarea studenției române, eu contest însă că a fost un „congres studențesc“. (Aplauze).

Acest congres al „Gârzei de fier“ a fost ținut pe cheltuiala Statului, în trenurile Statului, cu mese dela Stat, cu primiri oficiale dela Stat cu muzici dela Stat; și acest Stat este reprezentat prin guvernul Tătărescu; și guvernul Tătărescu se cheamă că reprezintă memoria lui Duca; și Duca... a fost asasinat de acești membri ai „Gârzei de fier!“ Ce degradare morală mai mare se poate pomeni în vre-o țară pe pământ? Șeful guvernului să fie ucis; și nici să nu se răcească bucatele dela înmormântare, pentru ca moștenitorii să le mănânce la praznicul nunții cu criminalii!...

Răspunderea Partidului Liberal

Și crede partidul liberal că

scapă de răspundere cu declarația d-lui Brătianu: „Că de actualul guvern nu răspunde partidul“. Unde s'a mai Pomenit așa ceva? Acesta este un certificat că și partidului îi este rușine de un astfel de guvern, — nu vrea să-l recunoască ca făcând lui, îl declară

Guvernul a scăpat frâna din mână

Va să zică, țara nu poate să mai hrănească cu încrederea ei un astfel de guvern; iar guvernul recurge dela o zi la alta la tot felul de... coțcărie; pentru că ce s'a întâmplat cu închiderea parlamentului este o „coțcărie“ de nasul d-lui Inculeț. (Haritate). Se anunță domnii Madgearu și Răducanu, că vor desvoluta interpelările lor în chestiunea celei mai mari hoții ce s'a întâmplat vreodată aceea făptuită de banda Cagero, care exploata pe importatori, pe producători, pe consumatori, pe toate clasele sociale și tot așteptând d-lor, să le vină ceasul, ca Sâmbătă să frece pe cei dela guvern, aud la telefon că... Joi s'a închis parlamentul! Aceasta se cheamă coțcărie; și de acestea se ține guvernul.

Se înțelege ușor de ce țara este în drept să răspundă cu ură și dispreț

Se zice atunci că guvernul se hrănește cu încrederea M. S. Regelui. Cel puțin d-nii Tătărescu și Inculeț n'au pierdut ocaziunea să spună: „Avem încrederea Suveranului“. Or fi având-o, ori n'or fi având-o?

Partidul gata de mobilizare

Dar partidul trebuie să fie gata și de mobilizare în tot momentul pentru ca în cazurile când lucrurile nu merg după dreapta judecată, el să opună un obstacol de neînving; peste dorința și voința Țării să nu se poată trece.

Partidul Național-Țărănesc, se consideră de mult timp mobilizat. Am amânat adunarea dela 14 Noembrie, fiindcă ne-a făcut acest apel în mod categoric Suveranul; și apelul Suveranului făcut în mod categoric nu se refuză. Nu ne pare rău. Credem că este — cum spunem la comitetul central, — un activ al nostru, nu un pasiv al nostru. Aceasta nu însemnează că am slăbit puterea noastră de luptă. Vom relua adunarea dela 14 Noembrie în cursul lunii Mai. Și ori vom fi la putere, precum este logic, ori nu vom fi la putere, precum nu este logic, vom repeta demonstrațiunile noastre și în cursul toamnei, cu privilegiul celor 10 ani care se împlinesc dela săvârșirea fuziunii partidului țărănesc cu partidul Național. Partidul nostru, prin urmare, va fi veșnic în mișcare. În mișcare și pentru realizări practice și pentru înfrânt obstacole.

un monstru de care îi este rușine părintelui că îi este tată. Se înșală d Brătianu. Crede că cineva o să se oprească la d-nii Tătărescu și Inculeț? Crede că răspunzător de actele acestui guvern poate fi altul decât partidul liberal?

Este drept că până acum n'a venit gestul de desaprobară a unor astfel de atitudini, un gest cât de mult așteptat de țară; dar este elementar că acest gest când vine, vine odată cu sfârșitul guvernării. Și deaceia nu se poate trage încă concluzia mai ales în timpul când guvernul își trage sufletul. Dar este ceva nemai pomenit într'o țară cu pretențiune constituțională, noi știm că guvernul acoperă pe Suveran. Ei bine acest guvern caută continuu să se acopere el cu Suveranul. Evident că astfel de lucruri nu pot să dureze.

După toate socotelile, minții drepte — și noi nu avem dreptul să ne luăm decât după socoteala dreaptă, după logică, cum se zice, — logica faptelor — partidul Național-Țărănesc, va fi chemat la putere pentru că Majestatea Sa are toate motivele să aibe desăvârșită încrederea în loialitatea, devotamentul și respectul partidului nostru.

Iar noi în politică, nu ne conducem după ghioc; noi ne conducem după examinarea faptelor, și după judecarea lor dreaptă.

țara: renașterea morală și materială a acestei țări.

Coaliția neputincioșilor împotriva noastră

Pentru aceasta se cere luptă grea. Vedeti că împotriva noastră se mobilizează toate forțele primejdite de vreme.

Va fi luptă grea și la guvern ca și în opoziție. În opoziție o simțim: Isprăvim cu unul, începem cu altul, isprăvim cu altul, vine un altul; odată vezi pe toți împotriva noastră; isprăvești cu toți și atunci, pun încă în mișcare fel de fel de mașinării și drăcii că doar-doar vor împiedica lupta dreaptă și deslegarea înțeleaptă. Și dacă vom veni la guvern, deasemeni vom avea greutăți.

Câte defăimări nu vor începe, câte atentate nu se vor încerca. Vă cerem rezistență. Cum ați știut să rezistați în opoziție, să rezistați și la guvern.

Zece ani să fim solidari; și după zece ani se va face judecata. Am răbdat noi 70 de ani, cât au guvernat alții, să mai răbde și alții zece ani, cât vom guverna noi, și după aceea cu capul la spânzurătoare, dacă vom fi amăgiți țara. Dar până atunci vă cerem disciplină și putere de reacțiune.

„Echipele de pedeapsă“

Ați văzut „echipe de pedeapsă“ înființate contra oamenilor politici!

Ei bine, partidul Național-Țărănesc nu trebuie să facă dovada slăbiciunii care a făcut-o partidul liberal.

Respectând drepturile și libertățile legale ale fiecărui partid, pe cel ce se joacă de-a terorismul balcanic trebuie să-i punem unde se cuvine. Cine se atinge de un fruntaș al partidului, să se știe că se atinge de partid și partidul trebuie să reacționeze ca unul singur.

De curând la Ștefănești, o ceată de tineri a jurat că dacă vreunul din fruntași puși pe listă vor suferi ceva, ei singuri se vor duce să-l răsbune. Ei bine, așa trebuie să facă tot partidul.

Imediat ce cineva dintre ai noștri s'a călăinat într-o dreaptă credință sau cinstia faptă, întâturi cu el, și altul vrednic să ia locul.

Afară este primăvară. Primăvara se curăță uscăturile — se dau măiaștii la o parte, se lasă ramurile verzi. Este primăvară și natura întinereste și se înnoiește.

Se înnoiește lumea: toată lumea se înnoiește; numai România întârzie să se înnoiască. Ea nu se poate înnoi, nici cu trențele liberale, nici cu hainele de imprumut dela nemți, italieni, franțuzi. Ea nu se poate înnoi, decât înnoind sufletul ei, sufletul fiilor ei, înainte de toate, Partidul Național-Țărănesc are datoria să aducă Primăvara țării românești, înnoind-o și trupește și sufletește.

Iar înnoirea țării românești, nu este posibilă, decât pe trunchiul viguros al țaranului român. Acest trunchi, îl vom altoi. Altoitorii, voi tineri, d-voastră bătrâni, cărturari, specialiști, practicieni, oamenii care v'ați făcut o meserie din înobilarea omului, duceți altoiul luminei și sănătății, pe trupul viguros al țaranului român. Și vom avea pomul cel plin de roada pe care îl așteaptă nația română.

Sedința delegației permanente a partidului Național-Tărănesc

Arad. — Marți 21 Aprilie a. c. a avut loc întrunirea membrilor delegației permanente a partidului Național-Tărănesc din jud. Arad. Sedința a fost prezidată de dl. Dr. Iustin Marșieu, care arată celor prezenți situația politică actuală și hotărârile aduse de comitetul central al partidului întrunit la 29 Martie în București.

În legătură cu acestea se citește și ordinile venite de la Centru referitoare la tactica și măsurile ce s'au adoptat pentru campania de răsturnare a guvernului actual. Delegația se ocupă apoi cu organizarea cadrelor, numind șefi de sectoare unde n'au fost, iar pe cei existenți confirmându-i și

pe mai departe la sectoarele respective.

Deasemenea s'au luat importante măsuri în ceea ce privește reorganizarea cadrelor pe întreg județul, stabilindu-se acțiunea până în cele mai mici detalii.

S'a constituit și un comitet de redacție care să îngrijească de apariția regulată și în bune condițiuni tehnice și redacționale a ziarului oficial al organizației „Românul”. Fac parte din acest comitet d-nii: Ilie Ardelean, Const. Teodorescu, N. Adam, Ion Lascu, Ion Ungureanu și Dr. Ioan Drincu.

Sedința a luat sfârșit după 4 ore de lucru.

D. N. Titulescu revine în țară

D. N. Titulescu, ministrul la departamentul externelor, este reclamat de chestiunile internaționale și reținut mai mult în străinătate decât în țară. Venirea sa în țară produce întotdeauna panică în rândurile tovarășilor săi din guvern, indiferent ce partid a dat formația. D. Titulescu, care privește de aproape problemele de ordin internațional și contemplează în perspectivă tot ce se petrece acasă, în țară, este barometrul cel mai sigur al variațiilor de presiune în lumea politică. Inzestrat cu un admirabil simț practic și cu o neîntrecută putere pe viuzine, știe întotdeauna ce va fi mâine în lumea politică și dă prețioase indicațiuni factorului nostru constituțional.

D. Titulescu este factor în politica internațională și este factor

determinant și în politica țării. Aproximativ este întotdeauna prevestitoare.

Dsa și-a anunțat sosirea în țară. Acest laconic anunț a produs panică în sârmanul guvern al dlui Tătărescu, care trage de moarte. După cele petrecute în țară, de când cu congresul „Gărzii de fier” din Târgul-Mureș, guvernul, dar în special primul ministru și ministrul de interne, protectorul asasinilor dela Sinaia și a formațiilor de dreapta, prietene ale Germaniei revanșarde, d. Inculeț, sunt pe drept cuvânt alarmați de sosirea dlui Titulescu.

Guvernul se teme iar opoziția și țara speră că venirea ministrului nostru de externe va produce o schimbare, pe care guvernul n'ovrea iar țara o cere.

Poporul trece la ofensivă

Primarii liberali sunt bătuți de cetățeni

Guvernarea liberală a produs în județul nostru o stare de spirit alarmantă. Cetățenii, nemai putând suporta samavolnicile liberale, reacționează direct, în cuprinsul întregului județ.

Ziarul „Știrea” din 19 c. aduce următoarele știri:

ARAD. De un timp încoace în multe comune din județul nostru discuțiile politice aranjate de regulă în cărciumi, sunt soldate cu bătăi și scandaluri în toată legea. Interesant că bătăuții în cele mai multe cazuri sunt primarii, subprimarii, sau cel puțin câte un membru al consiliului comunal.

A început în județul Arad pe frontiera dinspre Ungaria în comuna Curlici. A urmat apoi regiunea podgoriei, în frunte cu Siria, unde atât „Dumnezeul Siriei” Gh. Mățiu, primarul actual, cât și subprimarul Ponta au fost bătuți de adversarii politici. Cazul dela Siria prezintă însă și o particularitate: La bătaia ce i s'a aplicat primarului n'au existat martori și nici victima n'a văzut pe agresorii din cauza întinericului. Cu toate acestea Gh. Mățiu a făcut denunț penal contra a doi locuitori dintr'un alt partid politic, calificându-i drept agresori. Celălalt „cap” al comunei, a primit în a'tă noapte o strașnică corecție corporală în fața a peste 30 de martori. Cu toate acestea n'a denunțat pe nimeni...

„Bătaia primarilor” practică în primul rând pe fron-

tieră și continuată în podgorie, iată că se întinde acum și pe valea Mureșului.

Alaltăieri, primarul comunei Cuiș anume Constantin Jurcoan a reclamat postulul de jandarmi din Săvârșin, că în timp ce mergea dela cărciumă spre casă a fost ajuns din urmă de doi indivizi necunoscuți cari l-au bătut grav. Jandarmii au întreprins imediat cercetări.

La noi o scădere de temperatură, în Germania zăpadă

De câteva zile temperatura se menține scăzute în multe părți din țară. În județul nostru frigul ce s'a abătut peste întreaga sa întindere a pricinuit însemnate pagube. Viile au suferit mai cu seamă. Pomii au fost deasemenea atacați de frig și nu ne-a rămas nici o speranță să avem fructe anul acesta.

În Germania, dar în special în regiunile de vest a căzut o zăpadă abundentă încât liniile ferate au rămas înzăpezite. Circulația pe șosele nici nu se mai poate susține.

În Venetia din Italia, orașul clădit în lagune, s'au produs mari inundații din cauza furtunii ce băntuie pe marea Adriatică.

**Rugăm
achitați
abonamentul**

OFICIALE

Domnii șefi de sectoare și președinți ai organizațiilor comunale, sunt rugați — în interesul dlor și al partidului — să-și respecte cuvântul și să dea concursul la organizarea tineretului în fiecare comună, constituind aceasta un titlu de merit pentru fiecare și o datorie statutară.

Toate organizațiile comunale ne vor trimite de urgență procesele verbale de reorganizare pentru a putea satisface ordinilor primite dela centru.

Fiecare organizație să-și aibe casa sa de stat și abonamente la publicațiile partidului.

D. șefi de sectoare și preș. ai org. comunale să pregătească tabloul celor ce vor face parte din „gărzile țărănești”, pentruca atunci când se va purcede la organizarea lor sistematică de sectoare și județ, să se poată face în cel mai scurt timp.

Invitare

Cercul de studii al organizației Tineretului Național Tărănesc, ținând sedința ziua în de 26 Apr. a. c. ora 11 a. m. în localul clubului din Arad, cu onoare Vă invită să binevoiți a participa.

Va conferența Dl Ion D. Ungureanu despre „Școala democratică”, după care vor urma discuțiuni în contradictoriu, pentru a se stabili formula definitivă.

Președinte:
Ion D. Ungureanu.
Secretar:
Botta Gheorghe.

Era sigur că va câștiga...

Dl. Manole Gheorghe ad-tor financiar la Zalău a jucat de 42 ori și nu a câștigat, a 43-a oară a eșit cu un câștig de **UN MILION**, sumă ce constituie o bază nouă de bună stare și asigură restul vieții fără griji.

Nu sunt surprins de loc, — a răspuns norocosul administrator, — am fost sigur că voi câștiga în colectura **BANCA ILIESCU S. A.** Câștigul mare de mai sus a dublat câștigurile din clasa I-a când, patru jucători au câștigat suma de Lei 500.000, alții câte Lei 100.000, și o serie întreagă de câștiguri mijlocii. Iată câte câștiguri s'au împărțit într'o lună între acei cari cred în norocul proverbial.

La tragerea clasei acesteia a fost aceeași situație și cu toată siguranța putem anunța de pe acum că, la clasele viitoare când șansele de câștiguri cresc vor fi noi și mai mulți milionari și zeci și sute de câștiguri mijlocii, cari vor feri o nouă serie de jucători stăruitori și credincioși colecturii Băncii Iliescu.

În orice caz se poate stabili: cu modesta sumă de Lei 200, foarte mulți care au cumpărat lozurile în mod stăruitor numai dela Banca Iliescu au devenit oameni bogați și încă o dovadă că sistemul mixt al Loteriei de Stat este o afacere bună, căci cine investește lunar câte Lei 200, mai curând sau mai târziu intră în categoria oamenilor fericiți care trăiesc fericiți de gândurile materiale ale zilelor grele în care trăim azi.

Noua repartizare a șefilor de sectoare

Delegația permanentă a partidului Național-Tărănesc organizația jud. Arad a stabilit următoarea distribuție a șefilor de sectoare:

Hălmagiu: Ion Dușan
Vărfuri: Ionuș Ion, inv.
Gurahonț: Dr. Miron Butariu
Buteni: prof. Ilie Ardelean
Sebiș: Dr. Drincu Ion
Bocsiq: Mihai Cosma, p-pop
Ineu: Dr. Voștinar Vasile
Cermei: Pr. Ion Poliac
Târnova: Florian Popescu, invățător
Tauf: Ion C. Lascu, inv.
Macea: Ion C. Lascu (să organizeze)
Pâncota: David Antoniu, inv.
Șiria: Emil Monția, avocat
Ghioroc: Dr. Augustin Lazăr
Radna: Popescu Ion, avocat

Bărzava: Ungureanu D. invățător
Săvârșin: Păcurar Iosif, inv.
Glogovăț: Prof. Const. Teodorescu

Curlici: Dr. Aurel Raicu
Aradul-nou: Adam Nicolae
Schöndorf: Dr. Gregor
Ștefan
Nădlac I.: Dr. Luțai Corneliu
Nădlac II.: Dr. Victor Pop
Sf. Ana: Părintele Stan
Șimand: Cornel Grozda
Vânători: Cordoș Gh. av.
Chișineu-Criș: Dr. Corneliu
Buștea
Socodor: Basil Boldor
Șepreuș: Dr. Emil Velici
Zărand: Dr. Aurel Lazăr
Grăniceri: Frâncu Gh. med.
Restul sectoarelor vor fi repartizate în sedința viitoare

Bilanțul pe anul 1935 al Cassei de Păstrare a Județului Arad

Consiliul de administrație al Cassei de Păstrare a Județului Arad a convocat adunarea generală anuală a 65-a pentru ziua de 28 Aprilie 1936 orele 5 p. m.

Publicăm în exemplarul de azi al ziarului nostru bilanțul pe anul 1935 al institutului. Dintre posturile bilanțului este a se scoate în evidență în special cassa în numerar și suma capitalurilor plasate la alte instituțiuni financiare ce stau la dispoziția imediată a acestei instituțiuni, sume cari se cifrează la cca. 17 milioane lei, fiind deci de 1 1/2 ori mai mare, decât suma angajamentelor la vedere a acestei bănci. Aceasta mobilitate de un grad mare, ce se evidențiază în acest raport, este o nouă dovadă a politicii preceuate de afaceri a instituțiunei.

Capitalurile proprii ale instituțiunei se cifrează conform bilanțului la cca. 36 milioane lei, iar capitalurile străine încredințate în manipulația ei la cca. 52 milioane lei. Stocul depunerilor spre fructificare arată un spor față de cel din anul trecut, spor care este însă întrecut de multiple ori de suma finală a noilor depuneri, ce s'au plasat la instituțiune în anul trecut, ceea ce este semnul încrederii neschimbate a publicului față de Instituțiune și față de politica conservativă și solidă de afaceri practică de conducerea instituțiunei.

Instituțiunea a stat și în anul trecut cu continuitatea de până acum la dispoziția clientelei sale tot crescând, lichidându-le credite bancare de natura mobilă și de caracter comercial, în așa fel că posturile de plasamente din bilanț — cari chiar la aceste noi plasamente de o sumă însemnată ating nivelul de anul trecut — sunt indicele unei circulațiuni salubre de credite.

În activul bilanțului figurează Lei 2.416,617 sub titlu de pierdere, rezultată din aplicarea legii de conversiune, potrivit articolului aferent al suszisei legi. Această sumă s'a creat de pe urma pos-

turilor de conversiune lichidate

în anul trecut și cu toate că amintizarea acestui post s'ar fi putut face chiar acum, oferind pentru aceasta toate posibilitățile rezervele din bilanț, cari întrec de multiple ori postul de mai sus, totuși conducerea instituțiunei a renunțat la amortizarea acestui post în bilanțul publicat acum, însă nu mai pe motiv, că acest post putea fi amortizat din beneficiile anilor viitori liber de impozitare în temeiul legii de conversiune.

Beneficiul realizat este în cadrul celui din anul trecut. Având în vedere linia de comandă a politicii neschimbate de afaceri a instituțiunei, precum și posibilitățile de câștig, cari, nu au obținut încă o formație stabilă, reacțiunea ținând în ochi în primul rând și pe mai departe întărirea instituțiunei, va propune adunării generale, că beneficiul net realizat să fie trecut încă de astă dată fără a plăti vre-un dividend aproape în întregime la fortificarea capitalurilor instituțiunei.

SFATURI

Spălarea stolelor de lână — Flanela, creponul și alte stoffe de lână se spală foarte bine cu apa, în care s'au fierț țărțe. Nu trebuie să întrebuițăm săpun. Apă să fie rece. La clătit se aruncă în apă un pumn de sare.

Curățirea cușitelor. — Nu ciodată cușitele nu trebuie spălate cu apă fierbinte, sau, pus în apă fierbinte. În primul rând oțelul își pierde căleala. Cușitele nu mai taie și nici nu se mai poate ascuți bine.

Al doilea rău este că iese din mână, căci în apă fierbinte leninul dela mână se moaie.

Redactor resp.:

prof. ILIE ARDELEAN

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
str. V. Goldiș (f. Românului) Nr. 6
PUBLICAȚIUNILE se primesc la administrație
Manuscrisele nu se înapoiază.

ABONAMENTUL:

Pentru țărani 100 Lei pe an
Pentru orășeni 200 Lei pe an
Pentru instituțiuni: Pe un an 400 Lei
În străinătate dublu.